(SF1662 Diskret matte, vt17: F1, ti 17 jan 2017)

Vi inledde kursen med nagra egenskaper for heltalen, Z.

Sats (division med rest): Om p,d &r heltal, d # 0, finns entydiga heltal ¢, r
med

p=qd+roch0<r<]|d.
Talet ¢ kallas kvoten av p och d, r kallas (den principala) resten.

Beviset for satsen presenterades kortfattat pa forelasningen.

r ar det minsta talet som ar > 0 och kan skrivas p — ad, a heltal.

(Det finns sdkert ett minsta element i en icke-tom méangd naturliga tal.)

q ar motsvarande a, sa p = qd +r och r > 0.

Om r > |d| vore r — |d| > 0, vilket skulle motséga definitionen av r som minst.

Om ocksd p = ¢'d+ 7" och 0 <" < |d| fas (¢ — ¢ )d =7" —r. —|d| <" —r < |d| ger
—1<q—q <1,saq=q och dirmed r = r’, vilket visar entydigheten.

Om talbaser, att skriva ett naturligt tal i bas ¢, dar ¢t > 2:
Satsen ovan ger att vi for ett godtyckligt naturligt tal = far

(

T = qot + 10
q0 =qt+nr
: 0<r <t

Gn—2 = Qn-1t +Tp—1
n—1 = Gnl +Tn,
qn = 0 (for nagot n ty ¢; > giy1 eller ¢; =0 for alla ¢ =0,1,...)

och darur
= (. ((rat + 1)t +rp2)t + -+ 1)t +11)t + 19
= Pt " gt At g,
dvs x uttryckt i bas ¢t r x = (rprp_1...7T2r170);-

Som exempel fann vi att 2017 = (11111100001),, talet 2017 i binér form.

t = 16 ger hexadecimal form och ¢ = 8 ger oktal form.

Omvandling fran binar till hexadecimal eller oktal form ar sarskilt enkel,

ex. 2017 = (11111100001)y = (111)5 - 16% + (1110)5 - 16 + (0001)y = (7E1) .
2017 = (11111100001)5 = (11)5 - 8% 4 (111) - 8%+ (100), - 8 + (001)y = (3741)g.

Att fundera pa: Kan man ha t < —1 (med siffror bland 0, 1,...,|t| —1)7?



